
 The Center for Democracy and Reconciliation in Southeast Europe                                        CDRSEE 
                                                                                                           

Κέντρο για τη ∆ηµοκρατία και τη Συµφιλίωση στη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη 
 
 
Το Κέντρο για τη ∆ηµοκρατία και τη Συµφιλίωση στη Νοτιοανατολική Ευρώπη είναι 

ένας µη-κυβερνητικός οργανισµός (ΜΚΟ) ο οποίος ιδρύθηκε τον Οκτώβριο του 1998 από 
πολίτες της ευρύτερης περιοχής. Τα προγράµµατα του Κέντρου περιλαµβάνουν τη 
διοργάνωση σεµιναρίων, συνεδρίων, ερευνητικών προγγραµάτων, δηµοσκοπήσεων, 
εκδόσεων, καθώς και τη δηµιουργία επαφών και δικτύων. 

 
Σκοπός του Κέντρου είναι η δηµιουργία δηµοκρατικών, πλουραλιστικών και ειρηνικών 

κοινωνίων στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, προασπίζοντας τις αρχές της κοινωνικής ευθύνης 
και της συµφιλίωσης ανάµεσα στους λαούς της περιοχής. Η προώθηση της ηγεσίας και των 
πρωτοβουλιών µέσα από την ίδια την περιοχή είναι ένας αποτελεσµατικός τρόπος για την 
οικοδόµηση και διατήρηση µιας ουσιαστικής αλλαγής. Προτεραιότητά µας είναι η 
υποστηρίξη δράσεων της κοινωνίας των πολιτών και η ανάπτυξη των κατάλληλων εργαλείων 
και µηχανισµών, προγραµµάτων και στρατηγικών, που θα βοηθήσουν στον τερµατισµό του 
κλίµατος εχθρότητας και συγκρούσεων, µέσα από ένα πλαίσιο συνεργασίας και αµοιβαίου 
σεβασµού των κοινών αξιών και αρχών. 

 
Στα πέντε χρόνια λειτουργίας του, το Κέντρο έχει διαπρέψει λόγω τριών συγκριτικών 

πλεονεκτηµάτων: 
1. Η πολύ θετική εικόνα του Κέντρου στην περιοχή της Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης αλλά και ευρύτερα, που οφείλεται στην επιτυχία των δραστηριοτήτων 
και των προγραµµάτων που αναλαµβάνει και υλοποιεί. 

2. Η διεθνής σύνθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, του προσωπικού και των 
συµµετοχόντων στα προγράµµατα του Κέντρου. 

3. Τα ειλικρινή αποτελέσµατα που παράγουµε βραχυπρόθεσµα και οι ρεαλιστικοί 
µακροπρόθεσµοι στόχοι για την αλλαγή της υπάρχουσας νοοτροπίας. 

 
Επιτυχίες 
 

• Το Κέντρο έχει ξεκινήσει µια ηγετική οµάδα νέων στα ∆υτικά Βαλκάνια, µε 
την ονοµασία «Χτίζοντας ένα Μέλλον Μαζί», όπου οι συµµετέχοντες 
συµµετέχουν σε υψηλού επιπέδου εκπαίδευση, έχοντας τη δυνατότητα να 
θέσουν µόνοι τους τις προτεραιότητές τους και το όραµά τους για το µέλλον. 

 
• Με το πρόγραµµα «∆ιδάσκοντας τη Μοντέρνα Ιστορία της Νοτιανατολικής 

Ευρώπης» ή αλλιώς τα «Πακέτα ∆ιδασκαλίας», το Κέντρο έχει αναπτύξει 
εναλλακτικό διδακτικό υλικό για τους καθηγητές Ιστορίας στην Πρωτοβάθµια 
και ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 
Αυτή η πρωτοβουλία  είναι µέρος ενός µακροχρόνιου προγράµµατος, του 
«Προγράµµατος Κοινής Ιστορίας», ένα τρέχον και δυναµικό εκπαιδευτικό, 
κοινωνικό και πολιτικό πρόγραµµα µε σκοπό να επιφέρει σηµαντικές και 
ρεαλιστικές αλλαγές στην ιστορική έρευνα και στην εκπαίδευση στις χώρες 
της Νοτιανατολικής Ευρώπης. 
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• Το Κέντρο διοργανώνει ετησίως σεµινάρια Νέων Επιστηµόνων για να 
παρουσιάσει, συγκρίνει και συζητήσει τις νέες διδακτορικές µελέτες σχετικά 
µε την ιστορία της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

 
• Το Κέντρο, κατά τη διάρκεια του διεθνούς συνεδρίου «Συµφιλίωση για το 

Μέλλον», συνέταξε και παρουσίασε την ιδέα µιας απολογίας από τους πολίτες 
της πρώην Γιουγκοσλαβίας για τα εγκλήµατα που διεπράχθησαν κατά τη 
διάρκεια του Πολέµου. Οι Πρόεδροι της Σερβίας-Μαυροβουνίου και της 
Κροατίας εξέδωσαν παρόµοιες δηλώσεις. 

 
• Το Πρόγραµµα Κοινής Ιστορίας δίνει τη δυνατότητα στους συλλόγους 

καθηγητών ιστορίας στο Βελιγράδι, το Ζάγκρεµπ, τη Σόφια, το Βουκουρέστι, 
την Πρίστινα και τα Τυράννα, να βελτιώσουν τη διδασκαλία της ιστορίας στα 
σχολεία τους, µέσα από νέες µεθοδολογίες και έρευνες. Οι ιστορικοί καθώς 
και οι καθηγητές ιστορίας αµφισβητούν τον συχνά διχαστικό πολιτικό ρόλο 
που παίζει η ιστορία στις κοινωνίες τους και προσπαθούν, µέσα από τα 
µαθήµατα ιστορίας, να βοηθήσουν τους µαθητές τους να κατανοήσουν την 
άποψη της «άλλης» πλεύρας. 

 
• Μέσω του προγράµµατος «Πλατφόρµα Ηλεκτρονικού ∆ιαλόγου», το Κέντρο 

φέρνει γνωστούς Ευρωπαίους πολιτικούς, όπως τον Javier Solana και τον 
Erhard Busek, πιο κόντα στους πολίτες της περιοχής, δίνοντάς τους τη 
δυνατότητα να κάνουν ερωτήσεις απευθείας στους Ευρωπαίους ηγέτες. 
Επίσης, µέσω του ίδιου προγράµµατος, φοιτητές από ακαδηµαϊκά ιδρύµατα 
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης έχουν συνεργαστεί, γράφοντας εργασίες πάνω 
σε ένα κοινό θέµα. 

 
Προγράµµατα 

 
Αυτή τη στιγµή υπάρχουν επτά τρέχοντα προγράµµατα καθώς και διάφορα αλλά που      
σχεδιάζονται. 

 
Τα δύο πιο πρόσφατα είναι: 
 

• Αποκαλύπτοντας την Κρυµµένη Ιστορία: Κάθαρση στα ∆υτικά Βαλκάνια 
είναι ένα πρόγραµµα που έχει σα σκοπό την ενδυνάµωση της καλής 
διακυβέρνησης, του κράτους δικαίου και της συµµετοχής της κοινωνίας των 
πολιτών στη δηµοκρατική διαδικασία, µέσα από περιφερειακές και τοπικές 
δραστηριότητες. Χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την 
USAID. (www.lustration.net) 

 
• Η Πόλη µας, το Μέλλον µας: Είναι ένα πρόγραµµα που αποτελείται από µια 

σειρά ραδιοφωνικών εκποµπών οι οποίες συνδιοργανώνονται µε το BBC 
World Service Trust και λαµβάνουν χώρα σε µια δηµοτική αρχή της Βοσνίας 
Ερζεγοβίνης, µε σκοπό να γίνουν γνωστές οι αδυναµίες που υπάρχουν καθώς 
και οι καλύτερες πρακτικές των δηµοτικών αρχών. Χρηµατοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
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Χρηµατοδότηση 
 
Το Κέντρο έχει επιχορηγηθεί τόσο από τον ιδιωτικό, όσο και από το δηµόσιο τοµέα. 
Ιδιώτες και εταιρείες έχουν καλύψει τα πάγια έξοδα του Κέντρο από την ίδρυσή του. 
Τρεις εταιρείες προσφέρουν ετήσια χορηγία στο Κέντρο: η Cola Cola HBC, η Hyatt 
Regency και η Τιτάν ΑΕ. Επιχορηγήσεις προγραµµάτων έχουν γίνει από ιδιωτικά 
ιδρύµατα και κυβερνήσεις, κυρίως αυτών της Αυστρίας, Ελλάδας, Γερµανίας, 
Καναδά, Λιχνενστάιν, Νορβηγίας, Σουηδίας, Ελβετίας, Αγγλίας και ΗΠΑ. 
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